

当代孝文化检视:实践、困境与未来

杨旭东

(河南省社会科学院 社会发展研究所,河南 郑州 450002)

摘要:“孝”作为一种观念,发展到今天,内涵已经发生改变,以“孝文化”统摄孝的问题更加符合现实。孝文化嬗变的背后是年轻一代对孝的认知、践行与上一代人的预期之间的落差。孝的本质是一种特殊时间段的家庭成员关系,孝文化是一种实践文化,在当代生活中主要体现在孝养、孝医、孝葬和孝育上。但新的时代面临着隔代孝道、家庭教育缺位、乡村公共舆论失效、法律途径的局限等窘迫与尴尬。未来的孝文化将从国之孝向民之孝、礼之孝向法之孝、传统之孝向现代之孝转向。新的转向并不意味着对旧者的彻底扬弃,而是要让孝文化重新获得民众的认同与履行,建立坚定的民间立场。对个体生命而言,则是要让孝文化深植现代人的精神世界,成为全社会价值追求的底线。

关键词:孝文化;实践;困境;未来

中图分类号:D648 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-4824(2021)05-0029-09

《汉书·艺文志》云:“夫孝,天之经,地之义,民之行也。”^[1]就是说,孝乃天经地义之事,没有可以不践行的余地。自古以来,无论是君王贵族,还是普罗大众,对“孝”的认知应该说是一致的,《礼记》《孝经》等典籍对“孝”的阐释,把“孝”提升到了所有伦理道德之上的地位,奠定了孝在中国传统社会伦理道德底色的地位,成为中国社会跨越阶层、等级的共通价值观,一直到今天,可以说仍是全社会的共同价值遵循。近代以来,西风东渐,中国社会长期处于转型过程中,传统文化及其所包含的价值观念受到批判和挑战,作为传统价值体系一部分的孝自然也在其中,孝道不彰日益凸显。到了 20 世纪 70 年代末 80 年代初,国门渐开,市场经济大潮席卷而来,个体意识觉醒,进一步冲击了传统道德观念,孝观念更加衰落,并造成了诸多社会问题。在新的历史时期,乡村振兴战略规划中提出要“弘扬中华孝道,强化孝敬父母、尊敬长辈的社会风尚”,而作为多年惯例的国家一号文件中也提出要对孝道式微、老无所养等不良社会风气进行治理,“孝”的重要性再次得到凸显。本文

拟对当代孝文化实践做一整体的检视,以期这一传统道德能够走出困境,找到出路。

一、孝文化的内涵嬗变及几个关键词

1. 孝文化释疑。在孝道、孝顺等与孝有关的表述中,本文为什么用孝文化呢?孝文化是否过于笼统和模糊?正如论者肖群忠所说:以“孝”而非“孝道”为论题,原因在于孝在中国文化中的内涵丰富,不仅仅是一种伦理观念和规范,而且是包含了诸种社会意识形式的精神文化现象,如果仅仅从以往的“孝道”的单一伦理视角与方法,是不能很好地把握“孝文化”的全貌和本质的。^[2]需要强调的是,“孝”作为一种观念发展到今天,它的内涵已经发生了很大的变化,绝非“孝道”可以涵盖。从现实的角度看,各种与孝有关的实践,也不是纯粹的“孝道”问题,正是基于上述考虑,本文采用“孝文化”来展开叙述和讨论。

2. 孝文化的嬗变。孝文化的源头,学界已多有论述,较为一致的看法是:孝文化应当萌芽于父系氏族社会时期,殷商时期的孝观念带有神性色

收稿日期:2021-07-05

基金项目:河南省社会科学院创新工程一般项目(21A34)

作者简介:杨旭东(1980—),男,河南新野人,河南省社会科学院社会发展研究所副研究员。

彩，主要包含着尊祖敬宗的内涵。周代出现了个体家庭，“孝的含义就更多地从氏族社会的传统宗教发展为家庭的亲情伦理”^[3]，而宗法制的形成既是孝文化发展的重要表现，也是承载孝文化的载体，“尽管以后宗法制解体，族权让位父权成为孝文化的主导，但是周代形成的对先人和父兄的尊崇和孝顺的理念却成为后世孝文化的核心思想”^[4]。东周“礼崩乐坏”，统治者和知识分子寻求恢复社会秩序之道，春秋时期，百家争鸣，《周礼》《仪礼》《礼记》在这一时期的出现反映出当时对于包括孝文化在内的礼制文化的成熟。儒家的代表孔子，推崇周礼，认为“孝弟也者，其为仁之本也与”，把孝道视为“仁”的核心思想。这一时期实际上是孝文化的一个转折点，随着生产力的进一步发展和朝代的兴亡更替，孝的观念也发生改变，从带有鬼神色彩的祖先崇拜向人本方向转化。“在孔子看来，对先祖鬼神的祭祀只是仪式上的‘孝’，显得虚空，他要摆脱殷商时代对鬼神的崇拜转向对在世父母的赡养，孟子以及以后的儒家学者继承并发扬了孔子的孝道思想从而将孝逐步人本化、政治化。”^[5]此后的孝文化，由家庭伦理扩展为政治伦理和社会伦理，主要呈现为两个发展方向：一是政治化。政治化的结果是董仲舒提出“罢黜百家，独尊儒术”以后，儒学思想的政治地位上升，并成为后世的主流意识，“以孝治天下”、将不孝者列入法律惩处的对象中是孝文化政治化的突出表现，即使是自王制转向帝制的秦朝也采取了一系列措施促进孝治，其“孝治”思想显然从王制时代脱胎而来，是对春秋时期的儒家思想的接纳，汉代将“以孝治天下”典范化，唐朝达到了鼎盛以后，几乎历朝历代统治者均奉行孝道，包括少数民族入主中原的两个政权元朝和清朝也概莫能外。二是人本化。孝文化不断下沉，与社会大众的生命、生活更为密切地结合起来，“孝”日益成为每个社会人的基本道德观念、行为实践和全体社会成员的软约束(除去法律硬性规定之外的宗族文化内核以及社会舆论的关注点)，经年累月，转化为社会风气与习俗，这是其人本化方向的典型表现。到了今天，提及孝文化，更多的指向是道德与风气，更确切地说，是个体具备孝的品质与形成孝老爱亲的社会环境。

梳理孝文化的内涵嬗变轨迹可以看到，无论是早期的祖先神灵崇拜，还是发展到后来的政治化和人本化两种进路及其进一步具象化的表现，

本质上，孝已经成为中华传统文化血液中的民族文化基因，甚至可以说是民族精神的一种标识，黑格尔曾经说：“中国纯粹建筑在这一种(指‘孝道’)道德结合上，国家的特性便是客观的‘家庭孝敬’。”^[6]在黑格尔眼中，孝已然成为中国的国家特性。至少在传统社会里，我们也可以，“孝”是全民的价值观。

3. 与“孝”有关的几个关键词。从语义上讲，“孝”实际上是一个具有独立意义的词汇，它本身就表达了一个完整的意义单元，与之搭配的语汇并不多。在古代社会最为常见的为“孝悌”和“孝道”，前者实际上是两个独立语词，孝对应的是父母，悌则对应的是兄长，代表的是两组关系；而孝道则是一种偏正式短语，可以理解为以孝为准则，也可以理解为将孝的价值上升到“道”这一中国传统哲学的最高层面，而且这一观念全面渗透到日常生活中去，成为人之为人的底线。现代社会里，与“孝”有关的词汇主要有三种类型：一种是以孝为修饰语，比如孝心、孝子；一种是以孝为核心的具体行为规范，比如孝顺、孝敬；还有一种是孝的行为对象，比如孝老、孝亲等。

从这几组关键词来看，孝文化的表达方式有着明显的变化，从一种普遍奉行的道德准则趋向于更为具体的行为方式，这种变化的背后是整个社会思潮或者社会变革的映射。历史性的观察不难发现，经过“维新”“启蒙”“革命”等一系列的社会运动以及政权更迭之后，传统价值观念中的核心内容如纲常、孝道，从一开始就被列入到改造、革除的对象之列，无论是启蒙思潮下的自觉改变，还是革新、革命浪潮中的被迫放弃，它们在这些主动或被动的社会运动中逐渐丧失了在社会生活中的主导地位。新中国成立以后，对于旧有的制度和思想进行了较为彻底的清除；进入改革开放时期，西方文化的涌入与市场经济对日常生活的强力渗透，再一次冲击着原本已经脆弱的社会道德底线，这一波冲击比之前的各类社会运动对传统道德的影响更为深远。孝在人们的道德范畴中已经退居靠后的位次，随着个体意识的不断觉醒，与“孝”有关的几个关键词“孝顺”“孝敬”“孝心”等在现实生活中也在悄然发生着变化，年轻一代对这些关键词内涵的理解、践行与上一代人的预期之间的落差也为家庭和睦、社会和谐埋下了隐患。

二、孝文化的本质及当代实践形式

1. 孝文化的本质。无论是古代社会，还是当

代社会，“孝”作为一种价值观念一直在传承延续。所不同的是，随着时代的变迁，对孝的理解和衡量标准也发生了很大的变化。《礼记·檀弓下》说：“孔子曰：啜菽饮水尽其欢，斯之谓孝。”^[7]《孝经》曰：“夫孝，德之本也”“教民亲爱莫善于孝”。^[8]《孟子·离娄下》曰：“世俗所谓不孝者五；惰其四支，不顾父母之养，一不孝也；博奕好饮酒，不顾父母之养，二不孝也；好货财，私妻子，不顾父母之养，三不孝也；从耳目之欲，以为父母戮，四不孝也；好勇斗狠，以危父母，五不孝也。”^[9]孔孟圣贤从正反两方面阐述了孝的内涵。除此之外，“三礼”中还有诸多关于孝的表现、孝的标准。但“孝”究竟是什么？兼具东西方文化视野的费孝通先生认为“孔子并没有抽象地加以说明，而是列举具体的行为，因人而异，答复了他的学生，最后甚至归结到心安二字。做子女的得在日常接触中去摸熟父母的性格，然后去承他们的欢，做到自己的心安”^[10]。他进而又说：“儒家所注重的‘孝’道，其实是维持社会安定的手段，孝的解释是‘无违’，那就是承认长老权力。长老代表传统，遵守传统也就可以无违于父之教。”^[10]概括起来说，所谓的“孝”就是心安和无违。心安是行孝之人的内心世界，无违则是行孝之人的行为标准。可见，费孝通关于“孝”的论述，既是对孝的含义的理解，其实也是一种标准，这里并没有提及行孝对象，完全从行孝之人的角度来说。“孝”实际上是晚辈对长辈的一个双向的行为关系，即行孝之人对行孝对象的行为包含了彼此对于同一行为的共同性认知。而实践中对“孝”的在意和强调关键有两点：一是晚辈对长辈，此一点不必多说，二是具有特定阶段性。父母及祖辈在子孙年幼时不会强调孝的践行，年龄越大，对孝的强调也多，需要子孙尽孝之处也越多，与赡养密不可分。我们通常所说的“孝”也多是成年子孙对进入老年阶段父母及祖辈的一种自愿主动行为。从这个意义上说，孝的本质是一种特殊时间段的家庭成员关系。我们再从孝的本质转入孝文化的本质，在中国文化的谱系中，孝是一种近乎基因性质的元文化，这一点在孝文化的溯源中已经论及，那么，对于这样一种文化类型，无论外部环境如何改变，孝文化意味着晚辈对长辈基于情感和文化双重因素之下社会共同认同和遵守的无形约束力。

2. 孝文化的当代实践形式。本文不是把孝作为一种伦理学上的关键词，进行形而上的学理性

辨析，或者仅仅对其进行静态的观察，而是把孝作为一种可操作的社会行为，因此，我们更关注的是孝文化在当代的实践形式。

孝是一种实践文化，它所依赖的是以家为主要空间的长幼之间的行为实践影响和熏陶，而非学校教育。如果说过去作为批判对象的孝，对个体平等、自由等权力有所制约的话，那么，到了今天，更多被视为个体品德的孝可能走到了另一个极端，即过度强调平等自由而全然不顾基本人伦和法律规定的责任和义务。进入现代社会以来，特别是工业文明时代的到来，对农耕文明带来的冲击是前所未有的，对传统伦理道德观念造成的影响和破坏也是空前的，至今仍处于欧风美雨和资本、市场等现代化浪潮的涤荡中。“孝”在当下的社会背景下，已然成为社会稀缺的精神资源和个人品格，而对孝文化践行的方式更是随着时代的发展、社会的转型出现了很大的变化，总体来说，当代孝文化的实践形式大致有如下几种：

(1) 以和睦陪伴为核心的孝养。自 20 世纪 80 年代开始，中国社会的人口流动不断加剧，人口流动的直接后果之一是打破了原来广大农村地区传统的家庭生产生活模式，生产上，从纯农业生产转为半耕半工的生计模式；生活上，家庭成员由过去的终生相守一地逐渐转向两地或者多地分居生活，基本形成了老幼固守本土青壮年暂居他乡的代际分工、城乡分居的家庭模式。随着第三代成年之后，第一代逐渐步入老年，自身的生存价值发挥到极限，身体健康状况每况愈下。对于固守本土的第一代人，他们的晚年生活除了基本的生存需求之外，更多需要的是情感上的慰藉和满足。但从当下农村的实际来看，老人晚年生活的孤单寂寞基本上成为了大多数乡村的常见图景。在城乡差异和东西部差异、南北差异等区域不平衡现实面前，以生计为要务、以金钱为目标的价值导向成为一种无需讨论、不容置疑的社会默认法则，“父母在，不远游，游必有方”显然已经成了被时代淘汰的陈旧观念。如果把当下农村老人的生存状况分为三个层级的话，最低一个层级是孤身终老型，即从最初的夫妇相伴到丧偶之后独自走到生命的尽头，子女只在人生的最后阶段送走父母，生前老年人基本独居，缺少必要的陪伴。第二个层级是晚辈照料型。即某一晚辈，或儿子或儿媳，以儿媳居多，留守家中，承担抚养孩子和照料老人基本生活的双重任务，这一类型在乡村社会生活中

占据了相当的比例。正是基于这样的农村家庭结构,地方政府借由乡风文明建设、移风易俗等名义,开展了各种以弘扬孝道为主题的实践活动和评选好婆婆、好媳妇、孝心好少年之类的公益活动。此类官方行为的逻辑不难理解,就是鼓励以和睦的家庭关系为基础的孝养爱亲模式。但不可否认的是,中国社会由来已久的婆媳对立关系以及清官难断家务事的心理积习下,这一模式在多大程度上能够实现孝养值得怀疑,或者说实现孝养存在着家庭关系和文化积习的两方面障碍。但与孤身终老相比,至少还存在着形式上的陪伴孝养。第一个层级,也是最符合中国老年人传统心理预期的模式即居家生活多世同堂型。这种类型是传统中国社会里人们对老年生活普遍的理想追求,老人日常与子孙后代共同生活,含饴弄孙,尽享天伦。进入现代社会,尽管传统的伦理道德和家庭模式遭遇巨大挑战,但这一类型的社会思想基础仍然存在,从新中国成立后兄弟分家带来的多子养老风险,到计划生育造成的独生子女家庭大量存在,家庭格局多次发生变化,客观上有利干传统家庭孝养模式的延续。现实情况则恰恰相反,这一类型的家庭占比较低,往往需要具备传统家庭美德深厚、收入来源稳定、多代之间关系和睦等多种条件才能实现。

(2)以疾病陪护为核心的孝医。“久病床前无孝子”是中国民间的一句俗语,简练精当地道出了老年群体走向生命尽头的窘境。在高度重视血缘关系的中国社会,即使是血缘关系最为深厚密切的父母和子女之间,长期疾病困扰也会稀释和淡化长期养育、共同生活建立起来的亲子关系。这从一个侧面说明了在子女行孝的实践中,除了日常陪伴之外,生病期是衡量和体现子女孝道的重要时间节点。生病期又分为短期患病和长期患病,受制于子女自身的工作、家庭以及健康,短期生病一般比较容易克服,长期生病则将子女和父母置于一种情感、利益、伦理道德等多种纠葛中。对于大多数普通家庭而言,父母晚年患病对少子女的一代人是一场巨大的考验,把孝道和医治结合在了一起,积极为父母治病本身就是一种孝道,而患病时期的尽孝还包括负责饮食起居、缓解病患情绪、合理安排家属陪护时间以及分担医疗费用等治疗环节。从这个意义上说,以疾病陪护为

核心的孝医也是孝文化的一种重要实践形式。在新的时代背景下,无论城乡,大多数青壮年都被纳入到各自的时间制度中,不同的时间制度依据的标准不同,造成了不同职业和群体在遇到父母患病期间无法错时安排,由此引发了一系列的家庭、社会矛盾,最终结果往往牺牲了老年人享受子女陪护的基本需求。尽管国家的民生政策在不断完善,比如独生子女的陪护假期、探亲假期等在不少地方已经出台政策予以保障,但并不能从根本上缓解假期的有限性与疾病的长期性(有些甚至一直到父母离世)之间的矛盾。无论是市民还是农民,慢性疾病或者不可逆病症患者需要的是日复一日的医院或家庭治疗和陪护,我们所说的孝医更多指的是这个层面的意义。从2007年开始,中共中央宣传部、中央文明办、解放军总政治部、全国总工会、共青团中央、全国妇联共同主办的全国道德模范评选,设有全国孝老爱亲模范这一类别,而从已经举办的七届评选结果看,孝医几乎每一届都有,占了相当的比例,这充分说明在所有的孝文化实践中,孝医的实践难度,对人性所构成的挑战也让它成为最考验人类良知和底线的道德点。如首届道德模范中四川的曹于亚、广西的韩瑜献肾救父;河南的谢延信常年照料患病的岳父母;浙江的刘霆、广西的黄来女、陕西的杨怀保、甘肃的张晓带着患病父母上大学等^①。这些案例都是在父母医治疾病的过程中彰显了一种大爱至孝,既有特殊人生际遇的艰难抉择,又有日复一日的繁重劳累,除了孝医兼顾带来的体力透支、精神压力之外,关键在于这些行孝的实践超越了寻常的亲疏远近、血源厚薄,孝的背后其实都是人类共通的基于人性的爱,人性是没有边界的,儿媳割肝救治公爹之类的大爱孝举让人性的光辉在平凡人的生活世界中大放异彩,同时也更加说明孝医是孝文化的重要实践形式,甚至内在地成为了评价全国孝老爱亲模范的重要参照内容。

(3)以隆重送终为核心的孝葬。个人如何尽孝和外在如何看待行孝并不一致,比如在生前尽孝和死后尽孝的问题上,民间社会对于孝道的评价长期存在着一种悖论,对一般民众而言,既在乎生前儿女的孝道质量,也不排斥身后隆重送终的孝葬,至少会从丧事的操办上评价子女。在现实生活中,真正两全其美的孝养厚葬并不多,“活着

^① 全国道德模范名单汇总 历年全国道德模范荣誉称号获得者一览 <https://www.maigoo.com/news/526014.html>

不孝死了胡闹”恰好是民众对于这一矛盾现象的生动总结，但无论历史传统，还是现实社会，仍然把孝葬视为孝文化的一个重要表现。我们也不否认，子女对逝去父母丧事活动的安排确实包含了孝道在其中，儒家思想中就有这样的认识。《论语·为政篇》曰“孟懿子问孝，子曰：‘无违。’樊迟御，子告之曰：‘孟孙问孝于我，我对曰‘无违’。樊迟曰：‘何谓也？’子曰：‘生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。’”可见，死而葬之以礼是儒家思想中孝的组成部分，只是礼到了民间社会，与俗交织一起，构成了礼俗社会中的一系列复杂的丧葬文化。尽管丧葬文化在不同时期、不同地方、不同家庭的表现形式有所差异，但民间舆论一致认为孝葬是孝道非常重要的表现形式。这也是近些年来社会所表现出的两极化现象，一方面官方文件中公开宣示要整治孝道式微，另一方面子孙以孝道之名进行的纷繁复杂、奢侈浮华的葬礼。大多数情况下，不论生前如何对待老人，死后孝葬不仅不可省略，而且还必须予以高度重视。正是在这样的社会传统和舆论背景下，隆重操办老人葬礼成为子女尽孝的最重要环节之一。虽然当代社会的孝葬大多持续三天左右，特殊情况持续一周，已经没有了守孝三年、告假丁忧等内容，但民间依然延续了逢七上坟、五七而止，周年祭、三周年祭等显示孝葬的礼俗内容。

(4)以传承孝道为核心的孝育。孝道不昌是一个日趋严重的社会问题，这一点官方和民间是有共识的，因此，无论是政府还是民间，在弘扬传承孝道问题上的态度是一致的，表现在政府对于子孙后代孝道行为的肯定性举措，诸如从中央媒体^①到乡镇政府^②对孝心好少年群体的表彰，而民间则重点体现在家庭对孝道教育的重视。概括来说，孝育在整个社会体系中大致在三个层面上进行着：一是整个社会对孝道氛围的营造。客观地说，这种氛围的营造，既有引导社会风气的意图，更多是强调其所产生的带动、效仿作用，尤其是对年轻一代能够产生教育的功能，以此影响整个社会风气的转变。而且孝道教育的形式是多样的，真实的葬礼、影视节目、文学作品等都是社会教育的重要组成部分。二是学校教育中对孝道文化的

传承。学校教育涵盖了小学到大学多个阶段，而就孝道教育而言，随着年龄的递增，教育效果呈现出递减的趋势，就此而言，学校的孝育可能需要在较早阶段进行。以学校名义开展的孝道教育以及老师的引导和课本相关内容都是传承孝道的可选择途径。三是家庭教育中对孝道精神潜移默化的传递。家庭永远是子女的第一课堂，一个人的基本品行和人格的养成很大程度上有赖于家庭环境的培育，在孝道基础深厚的中国社会里，每一个正常家庭中的长者都必不可少地会在适当的时机对下一代进行孝道教育。由于孝道本身就是一种家庭关系的反映，因此，孝文化在家庭生活中的代际传递是一种自然而然的状态，并不需要刻意创设条件，却可以随时随地在某一生活的场景中，比如长辈生日、生病、节日、扫墓等环节，通过正向的身教和反向的纠错达到孝育的目的。

当然，孝文化的实践形式可能还不止上述四个方面，但从这几个方面，我们可以深切感知孝文化的实践性是其重要特征。因此，在破解孝道式微，传承弘扬孝道的问题上，如何让其成为公众更加自愿主动的个体实践是问题的关键。

三、孝文化的时代困境

无论是作为公共规范还是作为个人美德^[11]，孝文化在中国社会一直不曾中断，但不可否认的是，随着时代的变迁，所谓的传统已经在社会生活中发生着深刻的变化，从五四开始启蒙的民主与科学思想进入私人生活领域，阎云翔早在20世纪末的调查中已经敏锐地发现了“在老人赡养方面最重要的变化是中国传统文化养老机制的关键——孝道的衰落”，他在《私人生活的变革》中毫不隐晦地说：“两代人之间的关系更多地是一种理性的、平衡的交换关系，双方必须相互有对等地给予。”^[12]经过21世纪又20年的发展，我们看到的是“孝道式微”的字样不断出现在了文件与媒体中，这在某种程度上折射出了孝文化所遭遇的前所未有的困境。

1. 隔代孝道的窘迫。据国家卫生健康委流动人口数据平台的统计显示，2019年全国流动人口

^① 孝心少年展播_大型活动_央视网(cctv.com) <http://zmxxsn.cntv.cn/shaonianzhanbo/>。

^② 比如河南省西华县奉母镇，镇名的由来就是一个孝亲的动人传说，该镇多年坚持在镇中小学评选奖励孝心少年，形成了孝文化代际传承的机制，将历史文化传统延续到现实生活中。

的总数为 2.36 亿^①,另据《中国家庭发展报告 2015》提供的数字看,全国有四成的家庭有老人共同居住,而父母共同照顾儿童日常生活的家庭仅占 7.5%,农村留守儿童占比超过 1/3^②,这一系列数字的背后是留守老幼的隔代养育问题以及由此产生的隔代孝道。对于孝道,虽然无明确界定在父母与子女之间,但一般意义上多指相邻的两代人。然而现实情况则是,除了称谓上的区别之外,祖孙长期共同生活所形成的关系模式实际上是一种父母子女之间的类亲子关系模式,对于儿童而言,父母的称谓只是法定监护关系和血缘关系的表征,祖父母(或外祖父母)履行的是父母的职责,这在某种程度上不仅导致了情感的错位,而且也造成子代认知的错位,比如尽孝的错位。祖父母(或外祖父母)与孙辈之间形成了事实上的亲子关系格局,与之相反,父辈不仅在家庭生活中缺位,在行孝尽孝方面也是长期缺失,甚至由于长期与家庭疏离而出现了不在少数的不孝行为,这可算是当代中国伦理道德的一大窘况,也令孝文化的传承面临着隔代尽孝多、邻代尽孝难的新问题。

2.家庭教育的缺位。上文“父母共同照顾儿童日常生活的家庭仅占 7.5%”的数据同样可以说明,家庭长期的不完整性必然对家庭教育带来负面影响。一般而言,除了隔代养育之外,父母一方(多为母亲)的养育模式在留守家庭中也占了一定的比例,也就是说,父亲角色发挥不足的占比较大,父职缺失的问题已经多有讨论,我们不再作过多分析。但可以肯定的是,在传统社会中,孝文化的教育多由男性长者通过训诫、祭祖、扫墓等形式潜移默化地完成对族中男性的孝文化教育。现代社会中,这些传递孝道传统的式微,无论是父亲或母亲在家庭中长期缺位,都将给留守的一方增加更多的家庭负担,从而难以很好地履行父母教育儿女的职责,再加上社会环境的变化,独生子女政策等因素的影响,重视书本学习、溺爱、放养等育儿模式取代了严格的家庭礼仪、家规祖训等内容,各种因素综合起来,让本该是孝文化最佳的自然传承空间——家庭,在孝道教育方面的功能被弱化甚至是扭曲了。

3.乡村公共舆论的失效。本文着重关注农村的孝道问题,因此,我们必须注意农村的特殊之

处。费孝通所说的“长老权力”在今天的中国已经基本瓦解,农村的原子化已经成为乡村的普遍状态,每一个人、每一个家庭的独立性都是前所未有的,尽管熟人社会依然是乡村的特性,但现代文明的诸多要素也不断地在乡村传播,影响着人们的日常生活。其中,在熟人社会中,村庄的公共舆论所发挥的作用并不亚于今天的网络舆情制造出的某种力量。在大多数村民固守村庄的时代,子女的不孝行为将会给个人的生活带来诸多的不便,村民茶余饭后的“闲话”会汇集成“淹死人的唾沫”,让不孝子女在村落的集体生活中无法抬头,再加上长者面对面的指责,以及村民之间互动交往都会把不孝子女置于一个村庄公共舆论的风口浪尖上,这种舆论对个体产生的制约力随着人口流动的加剧和人们价值观的转变,正在失去其影响力。学者杨华在对河南某地进行调研后发现:“人们不再把道德性越轨当成大事……子辈不孝成了家庭内部的私事。村庄或家族社会结构的收缩、松散,尽管纲常、伦理还存在,但已经没有了之前家族和村庄结构的硬性约束,摆脱了笼罩在个体头上的外在束缚。”^[13]村庄公共舆论的失效为老人的赡养减少了一道屏障,而家族的瓦解以及村干部权威的下降,同样无法对不孝子女产生威慑。

4.法律途径的局限。贺雪峰对中国农村进行了大量调查后发现:“当前中国农村已经出现了相当普遍的子女不愿意赡养父母,甚至年迈的父母被子女赶出家门的情况……这个时候,农民对更加现代的以保障个人权利为基础的法律就有了现实的需要,但接受这种转变也一定会是一个痛苦的过程。”^[14]贺雪峰认为,在孝道衰落的时代人们渴望通过法律来保障自己的合法权利。这符合现代社会的特征,法治应该成为每一个公民维护权利的首要选择。然而,一个不可忽视的现实是,一旦通过对簿公堂获得了司法的支持,现实中可能将父母置于更加不利的处境,双方关系也因此更加紧张。尽管法院的裁决结果保护了老人的合法权利,但孝文化还是一种情感存在,如果不孝子女不是真正从思想观念上转变,那么,司法判决可能存在执行难的问题,即使子女迫于法律的约束而履行赡养义务,也可能演变成为一种形式上的

^① 国家卫生健康委流动人口数据平台 <https://www.chinaldrk.org.cn/wjw/#/home>。

^② 全国家庭数据发布:农村留守儿童占比超过 1/3 <http://www.scio.gov.cn/zhzc/8/4/Document/1433950/1433950.htm>

尽孝，缺乏真诚的情感交流沟通，徒有赡养的形式。由此可以看出，法律的确可以保护个人合法权利不受侵害，但在以亲情为基础的孝道文化上，显示了自身的局限和无奈。

四、孝文化的未来出路

如今重拾孝文化这一话题，对于学界和现实社会而言并不新鲜，却异常沉重。孟子曰：“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。天下可运于掌。”“老吾老”已经成为问题，何谈“以及人之老”？但不可否认，孝文化式微的同时，仍有深厚的社会基础，无论是从传统文化的传承角度，还是从对不良风气的移风易俗看，我们仍需要严肃面对这一问题，它既关系着传统道德伦理的延续，又关系着现代文明的建立，因此，从根本上说，我们还是希望为这一植根于中华民族文化基因中的孝文化寻找一个光明的未来。

1. 从国之孝向民之孝。中国古代不少皇帝都宣称“以孝治天下”，大约从汉惠帝开始，多位皇帝的谥号前被加上“孝”字，如孝惠帝、孝武帝等。到了东汉时期，察举科目中有“孝廉”之目。皇帝的这种思想必然表现在他们的施政行为中，表彰孝道成为古代帝王的一项重要职责，无论是史书记载还是留存至今的文物古迹上，都可以看到皇帝对此问题的热衷，因“孝”而在史书上留名的文臣武将、孝义烈妇、士人乡绅不胜枚举，孝是治国思想，是政治手段。而在民间，孝也从帝王的孝治转变成民之孝行，并相沿成俗，其中最著名的莫过于元代郭居敬将前代孝行故事加以精选，编成了流传至今、褒贬不一的《二十四孝》，又有人在此基础上插图形成《二十四孝图》。“治天下”之“孝”乃是一种事君与事父类同的逻辑，夹带着帝王的私欲，属于一种公共性政治要求，但也反映了孝的公共性特征，因此，当不孝招致公共权力对不孝之子的惩罚时，它的公共规范性就延伸到一般民众身上。今天，虽然国家话语中，比如社会主义核心价值观并未明确对孝道的提倡，但从领导人的言行中所传递的信息到各种政令文件的表述以及以推进社会文明为职责的官方机构的政策措施中都可以看到，国之孝已经从对君之顺从转变为对国家文明进程的推动，从君王之统治思想转变为深入民众精神世界的行为准则。当然，民之孝更向前延伸则不纯粹是一个民俗、民风的问题，而是公民基本道德规范的长期培育。从这个意义上说，国之孝

与民之孝已经发生了内涵上的变化，国家对孝的倡导指向的是民对孝的积极响应和履行，民对孝的再确认和切实履行则重构了家文化，这种变化最终应该是两者的合二为一，即家国天下。

2. 从礼之孝向法之孝。《孝经·广要道》说：“教民亲爱，莫善于孝。教民礼顺，莫善于悌。”^[8]可见，孝悌是推行教化的重要内容。前文论及，国之孝推行下去即是以“礼”的面目出现，而民之孝推广开来，则成为俗，礼俗交织，成为维系中国社会公共生活的重要法则。除此之外，为了产生威慑力和实效性，“孝”还被上升到“法”的高度，这样一来，孝不仅成为硬性约束，不容有违，还是孝道实行的强制保障。早在先秦时期就有“不孝”罪。《周礼·大司徒》中有“以乡八刑纠万民”，“八刑”中首刑就是“不孝之刑”。秦汉以降，国家立法更是将各种“不孝”内容具体化、法典化。孝道之所以能够在中国古代社会深入人心，并延续传承至今，即使中间经历了很多的跌宕起伏，但其最终还是成为中华民族的文化传统。关键在于，除了家庭、宗族的礼制约束，还有国家法律的强制惩戒，以及树碑立传、悬匾建坊、封赏旌表等方式的正面引导，从而构成一个维护孝道的“系统工程”。这些举措，用今天的眼光审视，我们不能否认其历史局限性或者说其消极的一面，同时也应该看到其值得借鉴的一面。孝道弘扬，人心再造，礼与法是迥然不同的路径，以礼化人可以上升为文明，以法约束、惩戒，似乎可以保护弱势的老人，但失去了亲情、人情，有可能南辕北辙，所以，一味强调法的力量，法的现代性，却无法真正解决孝文化断裂、瓦解的危机。因此，礼之孝与法之孝并非是由此至彼的单向路径，偏礼轻法，不符合现代文明方向，偏法轻礼，亲情的柔软与法律的刚硬势必冲突。唯有礼法互融同构，才是更符合中国实际的正途。寄希望于法的健全带来孝文化实践的一劳永逸只能作为一种现代性的追求，而不能作为解决孝道式微的不二选择。

3. 从传统之孝向现代之孝。传统之孝为何？现代之孝何谓？有学者认为是从“顺从之孝”向“互爱之情”转变^[11]。孝道之所以在今日中国仍然是一个话题，就在于传统的惯性在现代社会的进程中仍然具有强大的影响力。现代之孝只是互爱吗？传统之孝就没有互爱吗？显然逻辑上是不通的，因此，传统之孝与现代之孝存在一个转化，但也不是由此及彼，传统之孝中有可取之处，现代

之孝也不意味着对传统之孝的全部颠覆。今天孝道沦丧的根本原因仍然是“传统”与现代的冲突，传统并没有完全消失，现代文明仍未完全成为全社会的行为准则。新旧交织，也就是我们常说的社会转型，这是一个漫长的过程，伴随着这一过程的是人们观念的转变以及行为方式进而是价值观念的改变。毫无疑问，从不平等的等级制向平等、民主的社会转型中，孝文化所隐含的不平等必须改变，但平等的父母子女关系是建立在法律意义上，而非整个共处时空的绝对平等，实际上从子女的幼年和父母的老年，这两个时段是无法真正做到平等，所以个体化的成长不是把平等绝对化。传统之孝与现代之孝是时间的区分，而非本质意义的区分，其相通之处在于子女对晚年父母的一种出自本心的意愿与情感。

总之，无论是作为治国思想之孝还是民俗文化之孝，也无论是礼之孝还是法之孝，更毋庸说传统之孝与现代之孝，只是角度的不同，真正的目的是落实到实践之孝。因此，需要强调和引起重视的是，国家的倡导、政策、措施，最后都是引导民众来践行孝道，但如何把“要”和“愿”之间的间隙拉近，其可行与有效的路径还是要让孝文化重新获得民众的认同与履行。从这个意义上说，继承、传递、弘扬、践行孝文化还必须有一个坚定的民间立场。特别是民间诠释孝道和教化孝道的传统应该重视，李光庭《乡言解颐》卷四物部上“新年十事”里说：“扫舍之后，便贴年画，稚子之戏耳。然如《孝顺图》《庄稼忙》，令小儿看之，为之解说，未尝非养正之一端也。”^[15]这是一种自然的家庭孝文化教育，对于成年群体而言，挖掘、利用更合乎人性和民众趣味的民间孝文化资源，才能真正让孝文化的观念走进民众的内心深处。例如，戏曲《墙头记》，民间故事《一袋石子》，河南坠子《老来难》《报娘恩》等深入人心的民间文艺形式远比以移风易俗之名推行的各种评比和借助媒介的宣传活动更能打动人心。而孝道，说到底还是人心的问题，是个人德性、品行的问题。人心的再造，德性的养成，品行的培育，需要的是持续不断的浸润、熏陶，日久方能产生实效。国家力量对此更多的是进行一种倡导、呼吁、引导，营造孝的社会氛围，强制性的举措对私德的干预可能既缺少法律依据，也难以奏效；把希望完全寄托于公民法律意识的提升和法律手段的解决，在中国的国情下则可能会让孝文化陷入更加尴尬的境地。

五、结语

在当前大力实施乡村振兴战略的背景下，文化振兴也是题中之义，孝文化的社会基础在乡村，薄弱之地也在乡村，如何通过乡村文化的振兴，弘扬孝道，激活乡土社会的孝文化传统是一个比较沉重的话题。随着乡村养老服务水平日益提升，人口流动常态化，居家养老的比例逐步下降，社会养老的比重不断上升，子女对孝文化的继承和实践不能仅仅停留在孝葬方面，而是更多地体现在孝养、孝医上。这不仅是一个文化的问题，还是一个发展的问题，更是一个事关广大农民的重大民生问题。在每一个生命走向终点的过程中，生命质量的高低很大程度上取决于细致入微的孝道实践。制度的配套支撑要比提高子女的尽孝意愿更容易实现，因此，孝文化的未来不能满足于制度政策的制定，关键在于以怎样的方式深深植人现代人的精神世界中，成为全社会的价值追求。

[参考文献]

- [1] 班固.汉书[M].北京：中华书局，2016.
- [2] 肖群忠.孝与中国文化[M].北京：人民出版社，2001.
- [3] 周厚强.殷商孝文化研究[J].湖北工程学院学报，2019(2).
- [4] 周怀宇.管子孝论：中国孝文化的理论起源[J].安徽大学学报(哲学社会科学版)，2013(1).
- [5] 郭杰.孔孟“孝”论的历史渊源与伦理内涵[J].中国文化研究，2019(4).
- [6] 黑格尔.历史哲学[M].张作成，车仁维.编译.北京：北京出版社，2008.
- [7] 礼记[M].胡平生，张萌.译注.北京：中华书局，2017.
- [8] 孝经[M].上海：上海古籍出版社，2014.
- [9] 孟子[M].方勇，译注.北京：中华书局，2017.
- [10] 费孝通.乡土中国 生育制度[M].北京：北京大学出版社，1998.
- [11] 朱承.“孝”是公共规范还是个人美德[J].道德与文明，2019(6).
- [12] 阎云翔.私人生活的变革：一个中国村庄里的爱情、家庭与亲民关系(1949—1999)[M].上海：上海书店出版社，2006.
- [13] 杨华.陌生的熟人：理解21世纪乡土中国[M].桂林：广西师范大学出版社，2021.
- [14] 贺雪峰.最后一公里村庄[M].北京：中信出版集团，2017.

[15] 李光庭. 乡言解颐 吴下谚联[M]. 王有光, 石继昌, 点校. 北京: 中华书局, 1982.

A Review of Contemporary Filial Piety Culture: Practice, Dilemma and Future

Yang Xudong

(Institute of Social Development, Henan Academy of Social Sciences, Zhengzhou, Henan 450002, China)

Abstract: As a concept, “filial piety” has evolved to the present day and its connotation has changed a great deal. It is more realistic to control this problem with “filial piety culture”. Behind the evolution of filial piety culture is the gap between the young generation’s cognition and practice of filial piety and the expectations of the previous generation. The essence of filial piety is a family member relationship within a special period of time. Filial piety culture is a practical culture, which is mainly reflected in filial piety, filial medicine, filial burial and filial education in contemporary life. However, under the background of the new era, it is faced with embarrassment and dilemma, such as filial piety between generations, the absence of family education, the failure of public opinion, the limitation of legal channels, etc. The future filial piety culture will have to change from national filial piety to people’s filial piety, from ritual filial piety to legal filial piety, and from traditional filial piety to modern filial piety, which does not mean the complete sublation of the former, but intends to enable the filial piety culture to regain the recognition and implementation of the people and establish a firm folk position. For individuals, it means to make the filial piety culture deeply rooted in the spiritual world of modern people and become the bottom line of the value pursuit of the whole society.

Key Words: filial piety culture; practice; dilemma; future

(责任编辑:祝春娥)